
？只通过支付宝微信转账
全款买车还要多交钱
付款后没有正规票据

汽车销售热衷的金融服务费
这里的水到底有多深

为
何
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最新动态

目前有4S店
已停止收取“金融服务费”

记者了解到，目前有些车主发现“金融服
务费”问题向4S店提出退费，有的4S店已经
在做登记，但还没有回复是不是退这笔费用。
鄞州一家4S店负责人表示，他们做了登记，具
体怎么处理，还是要等相关部门接下来的通
知，根据上级部门要求来办。

此外，目前有的4S店已经停止收取“金融
服务费”。记者从鄞州一家奔驰4S店了解到，
他们刚刚已经停止收取该费用。不过实际产
生的成本费用也计入车辆总价款里面了。不
管怎么说，计入总价款，统一开发票，至少是
明着收费了。

近日，记者从宁波市“12345”热线、市场监管、银保监等部门了解到，车主们对于汽车销售公司售车时收取“金融服务
费”问题反映较多。车主发现这笔钱没有包括在销售价和销售合同里，有些连票据都没有，收费不明不白。

记者采访了解到，这项收费确实存在一定的乱象。相关部门表示，“金融服务费”的收取，需要根据不同情况来定性问
题，下一步将加强监管。 □记者 陈善君 文/摄

/广告

今年1月份，朱先生在江北一家奔驰4S店
购车，销售员推荐按揭购车更划算，于是他就
办理了金融按揭。首付50%，加上装潢、金融服
务等费用，实际首付21万多元。“但交钱的时
候，那些附加费用是另外算的，不加在票面金
额里面，也不写入合同。”

“裸车总价款是 366800 元，但实际开票
只开了 361800 元，少开了 5000 元。此外，还
交了 9045 元的金融服务费。”朱先生说，“少
开的 5000 元以及 9000 多元，当时让我通过

支付宝打到另一个账户里，也没有相关的票
据。”

“我第一次买车，也不清楚怎么回事，就付
了钱。”朱先生后来觉得不对，这金融服务费收
的发票也对不上，交到哪里也不知道。

车主宋女士是在2017年购买的奔驰车，当
时向4S店支付了一笔10000多元的附加费用，
其中包括金融服务费，以及一笔3000元的提
车服务费。“额外的收费有些票据开过，但金融
服务费没有开过票据。”

“金融服务费”没有票据
通过支付宝转到另外的账户上

“4S店事先有说要收取金融服务费，但票
据没有给我。”今年3月份，陈先生在鄞州区一
家汽车销售服务公司买了辆宝马车，裸车价
256000元。

“销售员报价时，把金融服务费列出来了，
算了一笔车价给我看，我以为销售员列出来的
都是要收取的费用，每个店都一样，所以也没
有多想。后来交钱时发现，金融服务费不在购
车发票里，也没有专项收据发票，而且合同里
也没有写明这笔钱。”陈先生说，这笔钱不明不
白，并且事后发现按揭比例都有问题。

“我实际支付了30%首付，后来通过网上
‘宝马金融’平台进行查询，显示只支付了28%
首付。这当中还有2%的钱到哪了？”陈先生摸
不着头脑，于是向相关部门进行了反映。

陈先生表示，自己当初想全款付清，销售员说
按揭更加合算。“如果我不办按揭，车价就更高，
我们做了按揭，结果收费就出现了这个问题。”

“现在我买车票据上支付的金额和实际支
付的车价都对不上！”陈先生认为，就算金融服
务费、附加服务费要收取，那么4S店也应该提
供收款凭证，让收费明明白白。

销售称按揭更划算
但“金融服务费”收得不明不白

“金融服务费”到底是怎么一回事？记者也向
宁波的一些汽车销售公司进行了了解。鄞州区一
家专做进口高端车销售的4S店徐经理告诉记
者，4S店收取金融服务费的做法是从最近两三
年开始盛行的，现在基本上成了一个行规。

“实际上这笔钱是4S店替车主向银行争取
的优惠。”徐经理说，如果你购车办理按揭，不通
过4S店也可以，自己去找银行办理，那么就没
有这么大的优惠。而4S店因为有一个庞大的客
户群，与银行洽谈，银行就会给予较大的优惠条
件。而这部分的优惠，作为4S店就向车主收取

一定的服务费。这笔费用一般都是4S店收取
的，也有的是支付到第三方公司账户，不同4S
店情况各有不同。

“收取这笔费用我们公司都是事先向车主
进行说明的，由车主自由选择。车主愿意接受就
办，不接受就不办。”徐经理说。

宁波一家奔驰4S店的王经理也表示，如果
车主不愿意办按揭，金融服务费是不用支付了，
但整车的价格就会相应提高。有的4S店为了推
销按揭，按揭购车给的优惠更多，可能比付全款
的总价都要便宜点。

4S店替车主争取优惠的同时
向车主收取一定的服务费
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那么“金融服务费”的收取到底有没有问
题？记者也采访了市场监管和银保监部门。

市场监管局相关负责人表示，涉及“金融”
的由银保监部门处理，如果4S店在收取这笔
钱时，不是进入银行或金融机构的账户，那么
可能是其他服务费，就要看4S店与车主之间
有没有事先约定。如果是事先谈好的，写入合
约的，或者是车主自愿接受的，就可能是一种
市场行为，就要根据约定来定性是不是存在
问题。如果4S店没有给车主相关收款凭证，还
是有问题的，具体需要市场监管部门进一步调

查和处理。
中国银行保险监督管理委员会宁波监管局

相关人员表示，“金融服务费”要看收取的单位
是不是银行，如果是银行，那么就由银保监部
门介入调查，如果钱不是银行收取的，那就不
在银保监管辖范围了。

记者也从宁波几家银行了解到，事实上银
行业内最近几年都明令禁止收取“金融服务
费”，此前还进行过全国性的行业内整治。按理
说，现在银行是不会收取这笔费用的，因为是
违规的。

涉及“金融”的由银保监部门处理
没有收款凭证由市场监管部门调查

陈先生购车时
的报价单，上面有一
项“贷款”9800 元，就
是“金融服务费”。

车主提供的购车票据，
当中写着“服务费”。


